
 

 

   

 Plant Organs & Functionsوالوظائف النباتية الأعضاء 

حجٌرة ماٌكروسكوبٌة تمثل وحدة بناء الكائن الحً . تضم الخلٌة بداخلها  النباتٌة الخلٌة          

تقوم كل منها بوظائف معٌنة . من بٌن تلك العضٌات النواة والنوٌة  (organelles)العضٌات 

الاندوبلازمٌة التً تقع علٌها الراٌبوسومات ، والبلاستٌدات . ٌتكون والماٌتوكوندرٌا والشبكة 

جدار الخلٌة النباتٌة من مادة غٌر حٌة بعكس الخلٌة الحٌوانٌة وٌحٌط الجدار بغلاف حً حول 

وهو نفاذ للاٌونات والمركبات الذائبة . ٌطلق تعبٌر  Plasma membraneالساٌتوبلازم 

proto plast ومحتوٌاته ، فٌما ٌسمى الساٌتوبلازم وحده  على الساٌتوبلازمcytosol  توجد

الكروموسومات فً النواة ، فٌما تمتلك العضٌات الأخرى جٌنات أخرى لها وظائف ، كما توجد 

ومواد هستونٌة )بروتٌنات(  DNAجٌنات داخل الساٌتوسول . تتكون الكروموسومات من مادة 

. 

 انقسام الخلايا :

، ٌشمل الأول  meiosisوالاختزالً  mitosisم الخلاٌا ، الاعتٌادٌة هنالك نوعان من انقسا

فً الانقسام الاعتٌادي خلٌتٌن  (2n)الخلاٌا الجسمٌة والثانً الخلاٌا الجنسٌة . تعطً كل خلٌة 

مختلفة  (n)ابرع خلاٌا كل منها  (n)، بٌنما تعطً الخلٌة الجنسٌة  2nمماثلتٌن للام كل منها 

( خلال  عملٌات الانقسام فً مرحلة - cross  over)ث العبور عن الأصل بسبب حدو

 gene، ومن هذا الاختلاف الوراثً تظهر التولٌفات الجٌنٌة الجدٌدة  synapsisالازدواج 

tecombinations  التً تعد ابرز سمة فً الانقسام الاختزالً والذي ٌسبب ظهور التغاٌرات

بالسٌطرة على معظم وظائفها بالشفرات الوراثٌة من الوراثٌة فً كل مرة . تقوم نواة الخلٌة 

جٌناتها فٌما تتخصص الراٌبوسومات بتخلٌق البروتٌنات ، والماٌتوكوندرٌا بعملٌات الاكسدة 

والاختزال. اما البلاستٌدات فتحوي اثنتٌن من الاجسام المشبعة بالكلوروفٌل هما التمثٌل 

مركبات عضوٌة  و. (CO2)اربون الجو اذا ٌمثل فٌها ك   photosynthesisالكاربونً 

 مركبات طاقة الضوء .و

 المايتوكوندريا والبلاستيدات :

تختلف خلاٌا الأصناف والانواع والاجناس فً عدد اجسام الماٌتوكوندرٌا والبلاستٌدات التً 

 – 5:ماٌتوكوندرٌا وعدد بلاستٌدات  7555 – 55:تحتوٌها . تحوي الخلٌة النباتٌة معدل 

، وبذا فأنه كلما زاد عدد الماٌتوكوندرٌا كلما توقعنا نشاطاً اكثر لعملٌات البناء والهدم  755

جزٌئات  granaالأساسٌة فً حٌاة الكائن الحً . تشبه جزٌئات  (ATP)وتحرٌر الطاقة 

stroma  ، فً التكوٌن داخل البلاستٌداة الا ان الكَرانا تحوي تركٌزاً اعلى من الكلوروفٌل

. تتكون جزٌئة الكَرانا من  Lamellaeهما ٌتكون من صفائح متراصة ٌطلق علٌها وكلا

 طبقتٌن بروتٌنٌة تضمان فٌما بٌنها وحدات الكلوروفٌل .

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

          

          

          

          

          

           

         

         

         

         

           

            

 وحدات الكلوروفيل :

الكاربونً . تتكون جزٌئة تتخصص وحدات الكلوروفٌل باقتناص الضوء اللازم لعملٌة التمثٌل 

وتنتهً بطرف كحولً ٌسمى  pyrroleتحٌط بها اربع حلقات من  mgالكلوروفٌل من ذرة 

phytol   ًوالصٌغة الكٌمٌاوٌة للفاٌنول ه ،(C20H39)  نوعاً من  ;6. ٌوجد فً النباتات

، والصٌغة الكٌمٌاوٌة للأول :  bوكلوروفٌل  aالكلوروفٌل أهمها وأكثرها شٌوعاً هً كلوروفٌل 

C55H72MgN4O5  : ًوللثانC55H70MgN4O6  . 

 

 

 

 انظر الشكل :      
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 البلاستيدات والكاروتينات : 

ٌحدث على سطوحها اقتناص الضوء وعملٌة   stroma)و  (granaالبلاستٌدات بنوعٌها 

% وبروتٌن 85البلاستٌدات )على أساس الوزن الجاف( من بروتٌن التمثٌل الكاربونً . تتكون 

(stroma)  61 و 76% وفسفولبٌد % RNA : وكاروتٌنات  65 – :% وكلوروفٌل %

% مع مركبات ثانوٌة أخرى . تتخصص الكاروتٌنات باقتناص ونقل وحدات  7 – 6بٌن 

ٌة عن تحمل الكلوروفٌل الضوء الى جزٌئة الكلوروفٌل ، وكذلك امتصاص طاقة الضوء العال

لان الضوء العالً ٌحطم الكلوروفٌل ، كما انه ٌختفً فً الظلام ان حجب الضوء تماماً لاربعة 

فً التنفس وتطرح  O2أٌام ٌؤدي الى اختفاء الكلوروفٌل فً تلك الأجزاء . تأخذ الخلٌة النباتٌة 

CO2   وذلك بتحطٌم جزٌئات السكر التً تتحول الىCO2  بعد اكسدة الكاربون من السكر . ان

والتً  adenosine triphosphate( ATPاهم ما ٌنتج من التنفس هو انتاج الطاقة )

وكذلك   ATPٌحتاجها الكائن الحً لوظائفه المختلفة . ان الصورة المختزلة للطاقة هً 

(NADPH2) nicotine amide adenine dinucleotide  ٌقوم المركب الأخٌر .

(NADPH2)  ًبنقل الهاٌدروجٌن التً تحتاجه الخلاٌا من خلال عملٌة الاختزال ، والتً ه

اهم عملٌة اختزال تحدث فً الاحٌاء . تحتاج  الخلٌة الى طاقة الضوء وطاقة الغذاء لاتحاد 

( . تحدث عملٌات تحول ATPلأنتاج جزٌئة طاقة واحدة ) ADPمع جزٌئة  Pجزٌئة طاقة 

 دلات ضوئٌة وأخرى ظلامٌة وبالاتً : الطاقة فً النبات بمعا

1 -  Light Rxns . 

a) H2O 

 

b) H2O  

 

 بانشطار الماء الى طاقة واوكسجٌن وهاٌدروجٌن Hill تفاعل 

 

2 – Dark Ranx  

a) C – 3 Plants {Hatch & slack pathway} 
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R4DP = Ribolose 1.5 diphosphate carboxylase (enzyme) 

PGA = phospho glyceric acid  

3 – PGA = phospho glycer aldehyde   

 

Light 

Chl.+ mg 

NADP 

Light 

NADP 

NADPH + ½O + H {Hill Rxn.} 

H+NADPH 

Chl.+ R4DP 

PAG  → 3 – PGA → Hexose 

(3 – C) (3 – C) 6 - C)) 



 

 

b) C – 4 Plant {Calvin Cycle} 

 

CO2 

 

PEP = Phosphoenol pyruvate carboxylase (enzyme) 

تتحدان لتكوٌن جزٌئة واحدة من السكر )سداسً  PGAكل جزٌئتٌن   C – 3* فً حالة نباتات 

 الكاربون( .

كل جزٌئة من حامض المالٌك او الاسبرتٌك تتحد مع  جزٌئة من  c – 4* فً حالة نباتات 

CO2  4من الهواء لتكوٌن جزٌئة واحدة من السكر ، وبذا نجد ان كفاءة – c  هً ضعف كفاءة

C – 3 . انظر إٌضاحات الصٌغ الكٌمٌاوٌة لبعض المركبات الهامة . 
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 الضوء والتمثيل الكاربوني : 

مقدار الطاقة الشمسٌة التً الضوء هو احد الأسس الخمسة للحٌاة على كوكب الأرض . ان 

تعادل طاقة قنبلة هٌروشٌما ! غٌر ان سعة المساحة وطول  7كم :8.1تسقط خلال الٌوم بمساحة 

الزمن ٌخففان من ضرر هذه الطاقة على الاحٌاء . ٌتكون الضوء من نوعٌن من الطول الموجً 

فالمرئً هو % لكل منهما . 5:وهما بحدود  (invisible)وغٌر مرئً  (visible)مرئً 

الضوء الفعال وغٌر المرئً هو الذي ٌصلنا بصورة حرارة فقط . ان اعلى طاقة ضوئٌة للشمس  

 (Ms-1 Cm2 2000)هً عند منتصف النهار عند مستوى سطح البحر وفً ٌوم صحو 

 –% من الضوء المرئً فقط 7 -% 6. ٌستخدم النبات معدل  7ماٌكرو انشتاٌن فً الثانٌة للسم

دقٌقة فً \ 7سم \سعرة  8.8وهو ٌعادل  (solar constant)ٌسمى بالثابت الشمسً  هناك ما

 nm 155 – 895ان الطول الموجً للضوء المرئً بقع بٌن  atmosphereالغلاف الجوي 

(Mm = nm . ) نانومتر ٌساوي ملٌما مٌكرون واحد 

           

           

           

           

           

هذا ولأجل                

 – VBGسهولة حفظ تسلسل الوان الموشور الضوئً فأنه ٌكتب من الشمال الى الٌمٌن الاتً : 
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YOR  للانبات . تعد . ٌستخدم النبات الضوء الأزرق للتمثٌل الكاربونً ، فٌما ٌستخدم الأحمر

% وبذا فأنها اعلى من كفاءة 6;كفاءة التمثٌل الكاربونً اعلى عملٌة تحوٌل للطاقة وهً بنسبة 

%(. ٌتم اقتناص الضوء بصبغة :8المحركات التً تحول الطاقة الكٌمٌاوٌة الى حركٌة )

من اربع حلقات  (porphyrin)وهً مركب من البوروفٌن  (Cytochrome)الساٌتوكروم 

، وهً المسؤولة عن الاكسدة والاختزال فً النبات ، وبذا فأن هذه  Feل تحٌط بذرة باٌرو

 -% 85. ٌصرف النبات معدل Mgالجزٌئة تختلف عن جزٌئة الكلوروفٌل بذرة الحدٌد بدلاً من 

% من الطاقة التً ولدها بالتمثٌل الكاربونً فً عملٌة التنقس الضوئً اما التنفس الظلامً 95

طاقة عالٌة بالمقارنة مع التنفس الضوئً ، وبذا فأنه كلما قل التنفس الضوئً  فهو لاٌستهلك

 للصنف كلما توقعنا إنتاجٌة اعلى منه . 

Transpiration : 

النتح هو فقد الماء من النبات الى الجو على شكل بخار الماء سواء خلال النهار او اللٌل . ٌؤدي 

ت والحفاظ على الازموزٌة داخل الخلاٌا وٌلطف درجة النتح الى استمرار سرٌان الماء الى النبا

لاسٌما ثغور الأوراق بأعتبارها  (stomata)حرارة النبات . ٌحدث النتح من خلال الثغور 

السطوح الأكبر مساحة فً النبات . اذا ارتفعت حرارة الجو والتربة وقل الماء فً التربة ، 

للماء ، فٌذبل النبات بتأثٌر النتح بعدد وحجم ٌكون معدل النتح اعلى من معدل امتصاص النبات 

الثغور وسرعة الرٌاح ودرجة الحرارة والرطوبة النسبٌة وشدة الإضاءة وسعة المساحة الورقٌة 

على سطح النبات . ٌحتاج النبات  trichomesووجود او عدم وجود الكٌوتكل والشعٌرات 

.  (TDM)حد من المادة الجافة كغم )لتر( ماء لانتاج كغم وا 6555 – 655عموماً معدل 

لتر  755تختلف كفاءة المحاصٌل فً حاجتها الى الماء لانتاج المادة الجافة ، فقد ٌكون المعدل 

لتر ماء لكل كغم حبوب كما فً الحنطة . ٌبلغ  6755ماء لكل كغم مادة جافة او ٌصل الى 

الصٌف فً العراق الى ما بٌن معدل النتح الٌومً فً الشتاء بحدود ملم واحد ، بٌنما ٌرتفع فً 

 ملم ٌومٌاً !! 69 – 6

 


